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Deruta bancară. 
(Urmare). 

b) Situaţia industriei româneşti. 
Dacă în mod curent se spunea înainte 

de răsboiu eă „România este o ţară emi
namente agricolă", astăzi nu mai putem 
Jaee această afirmaţiune. După răsboiu 
în România, fără a se lăsa agricultura 
pe un plan de inferioritate industria a 
deuenit o ramură economică tot aşa de 
importantă ea şi agricultura. 

Această situaţiune s'a dat faptului eă 
odată eu alipirea nouilor teritorii româ
neşti, am moştenit numeroase şi impor
tante întreprinderi industriale, modern 
utilate şi organizate. Se mai adaugă şi 
la aceasta eă nouile ereafiuni industriale, 
la care au contribuit în special băncile, 
uneori sub formă de participare cointe
resată şi alte ori direct prin eapiialurile 
lor disponibilie. 

Fără a ne gândi la desuoltarea acestei 
industrii, însă-şi menţinerea ei în bună 
stare de funcţionare necesită un însemnat 
capital de inuestiţiune. 

Cu tot sprijinul acordat de absolut 
toate băncile, ajutate de Metropola lor 
— Banca Naţională a României, totuşi 
necesităţile de credit nu au fost decât 
într'o neînsemnată măsură satisfăcute. 

Redactor: Dr. Minai Velicill. 

Se mai adaugă la aceasta şi faptul 
eă inuestiţiunile industriale necesitau cre 
dite pe termen lung, ieftine şi importante 
ea mărime. 

Asemenea credite eu toate eă au fost 
acordate eu toată culanta de către bănci, 
totuşi ele nu au corespuns scopului, fiind 
insuficiente şi îngreunând, chiar meca
nismul financiar atât al întreprinderilor 
industriale, cât şi al băncilor finanţatoare 
care au auut mult de suferit din punctul 
de uedere al politicei bancare de păstrare 
a echilibrului, ce trebuia permanent să 
existe între felul şi gradul de lichiditate 
al plasamantelor faţă de felul şi gradul 
de exigibilitate al angajamentelor lor. 

In faţa acestei situaţiuni s'a simţit 
neuoia ereierei unui institut special pentru 
finanţarea industriei şi descongestionarea 
plasamentelor bancare de creanţele in
dustriale. Prin înfiinţarea „Societăţii naţio
nale de credit industrial" industria a fost 
într'o foarte largă măsură ajutată. Mij
loacele de care dispune însă şi acest 
institut nu au fost suficiente şi apoi multe 
industrii se află în situaţiuni aşa de grele 
încât saluarea lor era imposibilă. 

Cu toate acestea băncile şi-au plasat 
o mare parte din capitalurile lor în între
prinderile industriale pe care le consi
derau din aceasta cauză ea anexele lor, 
aşa eă ruina unora din aceste anexe 
louea direct şi banca, care suporta pe 
lângă imobilitatea plasamentelor sale, 
şi pierderi importante. 

Nu citez pentru exemplificare decât 
cazul unei bănci şi cred eă numeroase 
uor fi cazurile analoage şi la multe, ehiar 
foarte multe alte bănci. 

Aşa o baneă eu un capital de 25 mi
lioane Lei plasează într'o industrie pe 
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lângă capital de eâfeua milioane şi cre
dite de aproape 40 milioane Lei. 

Atât banca, cât şi industria încetând 
plăţile cer concordat preuentiu. 

In bilanţul băncii industria finanţată 
apare în aetiu eu întreg plasamentul fără 
reducere, arătând că poate plăti pe cre
ditori şi depunători eu 100°/o. De fapt însă 
plasamentul său se reducea eu 45°/o, de
oarece industria nu putea oferi credito
rilor coneordatori decât 55°/0. 

Fără a discuta posibilitatea rambur
sării acestor 55°/0 uedem cum banca res -
peetiuă, care mai finanţează cam la fel 
şi alte industrii, se află din cauza unor 
plasamente deasemenea natură într'o si
tuaţie mai mult decât rea. 

Amestecul băncilor direct în industrie 
a fost bazat şi încurajat de mărimea be
neficiilor ce sperau să scoată sub dife
rite forme de plasament în această di
recţie sacrificând în schimb principiile 
fundamentale de politică bancară şi deci 
denaturând caracterul pe care îl au de 
fapt aceste instituţiuni de intermediare 
ale creditului pe eare-l primesc şi acordă. 
Prin asemenea operaţiuni s'a desconsi
derat în totul regula că banca trebuie 
să împrumute aşa cum este împrumutată. 

Dealtfel industria a auut de suportat 
sarcini mari din partea băncilor finanţa
toare care nu se mulţumeau numai eu 
beneficii sub formă de diuidend pentru 
participarea la capital şi cu o dobândă 
modestă la capitalul împrumutat, dar mai 
impuneau în Consiliile de administraţie 
ale acestora şi pe reprezentanţii lor, bine 
înţeles plătiţi eu sume însemnate sub 
diferite forme, indiferent de beneficiile 
sau pierderile realizate. 

In ce priueşte dobânzile percepute, 
acestea erau mai mari chiar decât acelea 
obţinute dela clientela obişnuită a băncii. 

Cercetând registrele unei întreprin
deri industriale finanţate am constatat pe 
lângă cele de mai sus că ele plăteau 
dobânzi care se urcau la 30—36°/o şi care 
reprezentau 90°/o din beneficiul lor brut. 

Desigur însă că banca capitaliza re
gulat aceste dobânzi, pe care industria 
nu le putea suporta, iar rezultatul era că 
se dădea posibilitate băncii să distribue 
diuidende, tantieme, e tc , dintr'un bene
ficiu ce de fapt era fietiu, datorit unui 
bilanţ eu aetiu camuflat. 

In asemenea condiţiuni apăsătoare, 
la care se adăuga lipsa de capital sufi
cient, sarcini fiscale insuportabile, lipsa 
debuşeului din cauza crizei agricole, în 
sfârşit lipsa unei politici de încurajare 
şi de susţinere a industriei româneşti, 
întreprinderile industriale trec prin mo
mente grele, unele din ele cerând con
cordate, altele căzând în stare de faliment. 

Băncile care sunt cele mai interesate 
în asemenea întreprinderi uor auea de 
suportat pierderi mari. 

O reuizuire a plasamentelor băncilor 
şi a situaţiei întreprinderilor industriale 
finanţate de eătre bănci am credinţa 
că ua confirma în totul constatările de 
mai sus. 

In concluzie, cointeresarea băncilor 
peste măsură şi prin despreţuirea prin
cipiilor călăuzitoare în politica bancară, 
a auut ea urmare în chip fatal pierderea 
nu numai a rezeruelor şi a capitalului, 
dar şi a unei însemnate părţi din depu
nerile spre fructificare şi creditelor ce 
li s'au acordat. 

c) Cauzele speciale ale derutei bancare. 
Situaţia precară în care se găsesc 

în majoritatea lor băncile se datorează 
pe lângă cauzele arătate mai înainte şt 
următoarele două cauze importante: 

1. Cauze de ordin tehnic şi 
2. „ ,, „ intern. 
Prin cauze de ordin tehnic înţelegem 

toate acelea care consistă în necunoa
şterea şi nerespeetarea principiilor fun
damentale pe care trebuie să se bazeze 
politica bancară. 

Aceste principii sunt legi fireşti care 
dacă nu sunt respectate ele se răzbună, 
prin aceea că întreprinderea bancară ua 
cădea în chip cert. 

Noi examinăm în cele ce urmează eâ
teua din aceste principii, care nu au fost 
urmate de conducătorii băncilor şi cărora 
deci li se datorează în cea mai mare 
parte căderea, ruina lor. 

Plasamentele unei bănci trebuie să 
asigure o rentabilitate constantă şi o si
guranţă a fondurilor plasate. 

Recunoaştem cu toţii că în această 
priuinţă băncile au sacrificat în totul si
guranţa plasamentelor prin tot felul de 
operaţiuni hazardate care nu urmăreau 
decât goana după beneficii cât mai mari. 



Astfel băncile s'au transformat în co
mercianţi, meseriaşi, industriaşi, lucrând 
eu capitalul lor în locul acestor categorii 
de oameni de specialitate care erau ne-
uoiţi să se transforme din patroni inte
resaţi la bunul mers al întreprinderilor 
lor în funcţionari ai băncilor. 

Cu toate că multe bănci au lichidat 
eu multe din aceste feluri de operaţiuni, 
totuşi ele au mai rămas încă în unele 
din ele angajate din cauză că o desfacere 
complectă ar fi dat la lumină pierderile 
mari pe care le-au suferit din cauză că 
nu aueau capacitatea să le conducă cu 
priceperea specialistului direct interesat 
şi nici nu le putea controla efeetiu. 

Nu mai uorbim de neproporţionali-
zarea operaţiunilor de bursă şi ualute, 
care au produs deasemenea pierderi 
importante. ( V a urma). 

Corist. Q. Demefreseu 
Profesor Şe. Corn. Sup. Iaşi. 

Chambre de commerce internationale: 
La situation économique en 1929, 

Résumé des rapports des comités nationaux. 
(Fragment pr.iuitor la Romania). 

(Continuare). 
Dacă luăm în considerare, în aeelaş timp, 

priuite sub unghiul rezultatului lor în uiitor, me
todele întrebuinţate de guuern pentru a ieşi din 
impasul, pe care 1 am epuizat mai sus, mai putem 
adăoga, că anul 1929 este anul care deschide 
noui orizonturi. In legăiură eu aceasta se impune 
o constatare: Pe timpul când piaţa mondială 
abunda de eapita'uri disponibile, în România o 
legislaţie specială făcea dificultăţi cooperării ca
pitalurilor streine la opera refacerii economice 
a acesteia. Această situaţie a luat sfârşit. In cursul 
anului trecut au fost luate toate măsurile pentru 
a se asigura un regim mai mult decât faoorabil 
creditelor streine în România : acestea sunt între 
altele, legea minelor, transformarea dîuerselor 
seruieii de ale Statului (căile ferate, poşta, dru 
murile, porturile, căile de comunicaţie pe apă, 
monopolurile) în instituţii priuate, sub eontro'ul 
Statului (a căror structură este expusă în cursul 
acestei lucrări), cari permit accesul liber al pla
samentelor externe, fără a subordona aceste 
plasamente procedurii rigide şi complicate a îm
prumuturilor de Stat. Tot în legătură eu măsurile 
luate de guuernu! român pentru a facilita intrarea 
capitalurilor streine sunt şl garanţiile date acestui 
capital, atât prin noul reg'm asigurat biletului la 

j ordin şi tratei, cât şi prin libera circulaţie acor
dată loturilor agricultorilor, cari au beneficiat de 
expropriere şi cari loturi, până aeum, erau in
alienabile. 

Dacă eriza generală a tăiat în anul 1929 
toate posibilităţile de credit, România nu ua în
târzia să profite la prima ocazie pe care i o oferă 
un indiciu de reuiriment fauorabil, pentrueă ran
damentul posibil al agriculturii şi al industriei 
acestei ţări oferă capitalurilor streine un debuşeu, 
care tentează. 

1. Mişearea produeţiunii. 
Cerealele. Recolta a fost mult mai abondentă 

decât aceea a ultimilor 5 ani. Recolta grâului 
este egală mediei anilor 1924—1928. Reeola orzului 
a depăşit această medie eu 123°/ 0, cea de ouăs 
cu 56°/ 0, iar recolta porumbului din 1929 a.depăşit 
recolta anilor 1924—1928 eu 58°/ 0. 

Preţurile de uânzare ale cerealelor, din ne
norocire, au scăzut mai mult în raport eu cele 
ale anilor precedenţi. 

£>emnul. Exportul lemnului este în urcare 
uşoară faţă de exportul anului 1928. Indicele 
pentru 1928 (bază 1926—1927) a fost de 92,5, iar 
acel al anului 1929 atinge numărul 94,7. 

Petrolul. Ueehiul regim minier a fost modi
ficat pentru a da posibilitatea augmentării randa
mentului, graţie colaborării capitalului strein. 
Produeţiunea petrolului pe 1929 este în proporţie 
de l l l ° / 0 în raport eu produeţiunea anului 1928 
Dimpotriuâ, depresiunea preţurilor atât pentru 
deriuatele eari au fost exportate, cât şi pentru 
acelea, eari au fost negociate în interior, a fost 
foarte sensibilă. 

Mişearea preţurilor în mare şi în mie. 
Mişearea indicelui de scumpete. 

Indicele preţurilor en gros a coborât dela 
4,000 cât era în Ianuarie 1929 la 3,980 la sfârşitul 
anului. Acel al preţurilor de detail a uariat între 
4,085 în Aprilie, 4,056 în Septemurie şi 4,060 în 
Noemurie. Indicele de scumpete s'a menţinut în 
jurul cotei de 4,240. 

Comerţul exterior. 
Balanţa comercială, care arăta în luna August 

un dtfieit de mai mult decât 4 miliarde, s'a soldat 
la sfârşitul anului cu un deficit neînsemnat, graţie 
exportului de cereale. Exportul petrolului a aug
mentat simţitor această situaţi^, reprezentând în 
1929 un surplus de 3?°/ 0 asupra exportului din 
1927. Exportul de uite a rămas constant în raport 
eu al anului precedent. S e constată, în special 
cât priueşte anii din urmă, o deplasare sensibilă 
de cantităţi de cereale şi uite exportate, în fauorul 
produselor industriei agricole şi extraetiue. 



eât priueşte debuşeurile, Germania şi-a re
ocupat locul ce l-a auut dinainte de răsboiu ea 
ţară principală importatoare de cereale româneşti. 
Urmează apoi Anglia şi Polonia. 

Politiea comercială. 
Noul tarif uamal din 1929 (Tariful Madgearu) 

eonseruă, în liniamente generale, structura celui 
din 1927 (Tariful Manoileseu). El este mult mai 
moderat eât priueşte taxele şl este dominat de 
tendinţa de-a menaja interesele agriculturii, acor
dând în aeelaş timp şi industriei un reazăm care 
să-i permită să se raţionalizeze. Proeentarea 
drepturilor de import, în raport cu ualoarea to
tală a mărfurilor importate, a fost de 16,70°/0. 
Acorduri comerciale au fost încheiate eu Turcia 
şi eu Polonia. Pe de altă parte România a rati
ficat aranjamentul dela Geneua priDitor la exporiul 
de piei şi oase, şi a semnat protoeolul relatiu la 
prohibiţiunile uamale. 

Transportul şi comunicaţiile. 
Traficul maritim şi fluuial este în uşoară 

scădere faţă de traficul anului precedent. O im
portantă inouaţie a constituit crearea zonelor 
libere în porturi, eu intenţia de a facilita comerţul 
internaţional, permiţând ţărilor interesate să-şi 
desfăşoare în plină libertate aetiuitatea lor co
mercială. 

Tonajul transportat pe căile ferate este în 
creştere. In schimb transportul de persoane a 
scăzut. Transporturile pe drumuri deasemenea 
s'au augmentat. Numărul automobilelor care e 
de 34.000 bueăţi s'a augmentat în decurs de 6 
ani mai mult decât de 18 ori. P. T. T. au fost 
transformate în regie autonomă, eu un buget in
dependent de bugetul Statului, eeeaee le ua per
mite să progreseze rapid, adap1ându-se exigen
ţelor tehnice ale progresului, renuuelându-şi şi 
desuoltându-şi mijloacele proprii. 

Munca. 
Şomajul, care era neînsemnat, s'a accentuat 

în cursul anului în industria petroliferă, metalur
gică şi forestieră. Conflictele de muncă au fost 
puţin numeroase, noua lege a contractului de 
muncă acordând salariaţilor auantaje necunoscute 
în Occident, ea bunăoară concediul eu plată, 
termenul de abzieere, obligatorii pentru patron, 
în caz de denunţare a contractului de muncă. 

O consecinţă a şomajului a fost, c ă emigrarea 
a întrecut imigrarea. Un tratat de muneă fauorabil, 
pentru braţe de muneă româneşti, a fost îneheiat 
eu Franţa. 

Finanţele. 
Finanţele publice. In eursul anului trecut s'a 

simţit la majorarea impozitelor pentru a umplea 

golul produs de deficitele anilor anteriori şi pentru 
a asigura operaţiunea stabilizării. In urma acestor 
măsuri îneassările au atins un niuel dintre cele 
mai ridicate, astfel că bugetul anului 1929 s'a în
eheiat eu un deficit minim. Pentru a asigura sta
bilizarea monedei, administrarea finanţelor şt a 
Statului a fost complet reorganizată. Găile ferate, 
P. T. T., monopolurile şi drumurile au fost reor
ganizate pe bază de autonomie, sub controlul 
Statului. 

Bugetul anului 1930 (mai mie eu 250 milioane 
Lei decât al anului 1929) a fost astfel alcătuit, ea 
să se realizeze cel mai strict echilibru între 
cheltuieli şi uenituri. 

Politica monetară. Anul 1929 a fost acel al 
stabilizării Leului. O nouă ualoare monetară, con
vertibilă în aur, ualorând 1/32.258 la Leul dinainte 
de răsboiu a fost creată. Baza stabilizării a fost 
constituită printr'un împrumut de 100,000.000 Dollari 
sub forma obligaţiunilor de 7°/o garantate de Stat. 

Banca de emisiune a fost reorganizată, re-
laţiunile (raporturile) sale eu Statul fiind strict 
regulate. Pe de altă parte, bilanţul său a fost re
evaluat pentru a se adapta situaţiei creată prin 
noua unitate monetară. 

Mişcarea capitalurilor. Subscrierea împru
mutului de stabilizare se repartizează după-eum 
urmează (înmilioane Dollari): Franţa, 22; Statele-
Unite,12; Marea-Britanie, 10; Italia, 8; Elueţia, 4 ; 
Belgia, 3; Ţările de jos, 3; Austria, 1; Cehoslo
vacia, 1; Germania, 5 ; Suedia, 30; România, 1. 

Chiria banului (Dobânda). Taxa oficială a 
scontului, care era de 6°/ 0, a fost ridicată la 8°/ 0 

în 3 Maiu şi la 9V2°/0 în 14 Maiu 1929. In 23 No-
emvrie ea a fost fixată la 9°/&. 

Creditul privat se acordă cu o dobândă 
uariind între 16°/ 0 şi 35°/ 0. 

Mişcarea aurului. Stocul de aur al Băncii 
de emisiune acuză o creştere de 960,000 000 Lei, 
prouenind din cumpărături făcute în streinătate 
şi din metalul nobil (aur) extras din minele din 
Transiluania (cea 2000 kg. pe an). 

Bursa de ualori. Volumul afacerilor efectuate 
la bursă a scăzut mai mult decât eu 50°/ 0 faţă 
de anul precedent. Toate cursurile, în special 
ale acţiunilor priuate (eu diuidendă variabilă), 
au înregistrat căderi. Indicele general al acestor 
valori s'a deplasat dela 215 în Ianuarie (bază 
anul 1926) la 94 în Decemvrie 1929. Indicele va
lorilor eu dobândă fixă (rente de Stat ete.) a fost 
132 în Ianuarie şi 112 în Deeemurie. 

Criza de numerar, dificultăţile mari pe cari 
a auut să le înuingă agricultura, comerţul şi in
dustria ţării, s'au reflectat deasemenea în indi
cele de curs. 
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Principiile legii bancare poloneze 
din 17 Martie 1928. 

(Continuare). 

UI. Băncile ipotecare (art. 68—8H). 
Potriuit art. 68 sunt considerate ea bănci 

ipotecare acele întreprinderi bancare cari, fie în 
mod exeluziu, fie în afară de alte operaţiuni pre-
uăzute în statute, acordă împrumuturi garantate 
eu ipoteci imobiliare şi emit, pe această bază, 
scrisori negociabile de gaj (după terminologia 
noastră juridică: înscrisuri ipotecare sau funciare), 
iar în conformitate eu art. 69 băncile ipotecare 
nu pot face alte operaţiuni bancare afară de îm
prumuturile ipotecare şi de emisiunea înscrisu
rilor funciare, decât cele anume preuăzute de 
acest text, adeeă : 1. cumpărarea şi uânzarea de 
creanţe ipotecare; 2. cumpărarea de trate pur
tând cel puţin trei semnături; 3. cumpărarea şi 
uânzarea pentru contul său a scrisurilor ipote
care, prouenind din propriile sale emisiuni sau 
din emisiuni străine, de titluri de stat, şi de titluri 
comunale; 4. cumpărarea şi uinderea în comision 
a tuturor titlurilor admise la cota oficială a bur
selor poloneze; 5. împrumuturi pe termen garan
tate eu ipotecă ori eu gaj de titluri menţionate 
supra la nr. 3; 6. îneassări de trate sau trans
porturi ; 7. primirea în depozit de titluri de orice 
fel; 8. subscrierea la emisiunile de stat sau co
munale şi la emisiunile de obligaţiuni de către 
întreprinderile de stat ori comună; 9. primirea 
de depozite numai până la concurenţa capitalului 
lor social. 

Pe baza împrumuturilor ipotecare acordate 
banca ua emite înscrisuri funciare la purtător 
asigurând purtătorilor o plată de dobândă şi 
rambursarea capitalului în eondiţiunile specificate 
în textul înscrisurilor (art. 70). Şi , după aceia, 
legiuitorul se ocupă de toate celelalte eondiţiuni 
de emisiune, de eireulaţiune, de autorizare şi de 
rambursare a înscrisurilor arătând, prin art. 72, 
că totalul ualorii înscrisurilor în eireulaţiune nu 
nu poate fi mai mare decât totalul creanţelor 
ipotecare ale băncii care le seruese drept ga
ranţie; iar prin art. 83, ca o consecinţă a rapor
tului dintre aceste două elemente, se preuede că, 
în caz de faliment din partea unei bănci ipote
care, sau de concordat, creanţele ipotecare cari 
au serDit la bază pentru emisiunea înscrisurilor, 
împreună eu fondul de amortizare a acestor în
scrisuri (art. 78) şi eu fondul special de rezeruă 
(art. 80), uor forma o massă aparte seruind în 
prim loc la satisfaeereaj,drepturilor purtătorilor 
de înscrisuri eu prioritate prin raport eu ceilalţi 
creditori ai băncii. Este uorba, prin urmare, de 

o dispoziţiune pe cât de justă, pe atât de con
formă eu scopul economie eare stă la baza acestor 
instituţiuni. 

IV—V. Casele de gaj şi societăţile cooperative 
de credit. 

Prin art. 85—90 legea poloneză din 17 Martie 
I 1928 consacră un capitol special caselor de gaj 
| (munte de pietate) neorganizate de stat ori co

mună, a căror ereaţiune este subordonată auto-
rizaţiunii speciale a Ministerului de finanţe în 
unire eu Ministerul de interne, şi preuede o serie 
de restrieţluni şi o procedură de uânzarea obi
ectelor depuse în gaj compatibile eu funcţiunea 
economică a acestor case. Iar prin art. 91—96 
se reglementează aetiultatea pur bancară a so
cietăţilor eooperatiue de credit. In aeeastă prioinţă 
art. 91 preuede o serie de 9 operaţiuni bancare 
pentru cari nu este necesară nici o autorizaţiune 
din partea Ministerului de finanţe, iar prin art. 92 
subordonează exerciţiul celorlalte operaţiuni de 
bancă nepreuăzute la art. 91, autorizaţiunii prea
labile a Ministerului de finanţe. In caz însă de 
neregulată funcţionare a unei asemenea eoope
ratiue Ministerul de finanţe poate, după propu
nerea Consiliului Cooperatiu, să numească un 
comisar guuernamental care să suprauegheae în 
mod permanent aetiuitatea acelei eooperatiue, 
să-i retragă concesiunea, sau să ceară înaintea 
tribunalului competent disoluţiunea societăţii. 

VI. Supravegherea şi controlul (art. 97—100). 
In uederea regulatei lor funcţionări toate în

treprinderile bancare, cu exeepţiunea celor de 
stat (art. 118), sunt supuse unei atente suprauegheri 
şi unui serios control administratiu însoţite şl de 
o serie de măsuri eficace în contra întreprinde
rilor eontraueniente. 

Modalităţile de supraueghere şi de control 
— exercitate de Ministerul de finanţe în unele 
cazuri de acord eu Ministerul de interne — sunt 
determinate prtntr'un regulament special, cheltu
ielile necesitate în acest scop şi determinate tot 
printr'un regulament urmând a fi suportate de 
întreprinderile bancare respeetiue (art. 98). Iar în 
ce priueşte măsurile edieiate este de obseruat 
eă art. 99 preuede următoarele: 

Dacă se constată eă aetiuitatea unei între
prinderi bancare nu este conformă eu legea sau 
eu statutele sale, ori este prejudieiabilă interesului 
general, ministrul de finanţe are facultatea: 1. de 
a numi pe spesele întreprinderii, un comisar gu
uernamental însărcinat de a supraueghea opera
ţiunile întreprinderii în limitele stabilite de Mini
sterul de finanţe; 2. de a suspenda din funcţiunile 
lor organele de direcţiune ale întreprinderii, eon-
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uoeând totdeodată din oficiu, adunarea generală 
instituind şi un administrator sechestru până la 
alegerea nouilor organe de direcţiune de către 
adunarea generală; 3. de a i retrage concesiunea 
pentru exerciţiul operaţiunilor de bancă necesi
tând o autorizaţiune specială; şi 4 de a-i retrage 
concesiunea şi de a ordona lichidarea acelei în
treprinderi bancare. 

Măsurile preuăzute de alin. 3 şi 4 din acest 
articol nu pot fi luate de Ministerul de finanţe 
decât de acord eu Ministerul justiţiei şi Ministerul 
de industrie şi comerţ, iar în ce priueşte băncile, 
societăţile de credit, şi toate celelalte instituţiuni 
de credit pe termen lung nu pot fi luate decât în 
uirtutea unei deelziuni a consiliului de miniştri. 

Băncile ipotecare, precum şi toate celelalte 
instituţiuni de credit pe termen lung, sunt supuse 
şi unei suprauegheri permanente care ua fi exer
citată de un comisar al guuernului numit pentru 
fiecare din aceste instituţiuni pe cheltuiala ace
steia. Atribuţiunile comisarului uor fi fixate de 
Ministerul de finanţe (art. 100). 

lată, deci, o serie de măsuri cari, eu pru
denţă exercitate, şi mai ales eu bună credinţă 
(neuexatorii), pot fi saluatoare atât pentru eco
nomia priuată, cât şi pentru cea publică, faţă de 
cari instituţiunile de bancă în uigoare nu au nici 
un moţii? să se împotriueaseă deoareee ele nu 
sunt gestionare numai al capitalului lor propriu, 
ei mai ales al auutului altora: Ies affaires, e'est 
l'argent des autres. 

Credem însă că sistemul polonez trebu'e 
eompleetat şi eu alte sancţiuni de ordin eiuil şt 
penal, asupra cărora nu este niei timpul şi nici 
locul a insista aci ; iar în afară de acestea, ţinând 
seama atât de competenţa persoanelor însărci
nate eu eontro !ul gesliunei băncilor, cât şi de 
morauurile noastre administratiue, socotim că ar 
fi eu mult mai preferabil sistemul italian după 
eare acest control se exercită de Institutul de 
emisiune, întrucât acest Institut este în măsură a 
cunoaşte mai bine tehnica operaţiunilor şi ade-
uărata situaţiune patrimonială a celor mai multe 
bănci pe cari le primeşte la reeseont. 

Vil. Lichidarea întreprinderii bancare (art.101—10U) 

In afară de cazurile ordinare de lichidare a 
societăţilor pe acţiuni, legea bancară poloneză 
mai preuede şi alte norme speciale de intrare în 
lichidare a societăţilor bancare pe acţiuni de 
pierderea totală sau parţială a capitalului social : 
dacă adunarea generală, eonuoeată de organele 
sale de direcţiune, sau din oficiu de Ministerul 
de finanţe, nu decide eompleetarea capitalului, 
şi eompleetarea nu se realizează în fapt în termen 
de 3 luni dela data deciziunii Ministerului de 

finanţe acesta poate ordona lichidarea băncii. 
Deasemenea, în caz de diminuare a capitalului 
celorlalte forme juridice de întreprinderi bancare 
(indiuiduale, în nume eoleetiu, sau în comandită), 
Ministerul de finanţe poate ordona, în caz de 
neeompleetare într'un anumit termen, lichidarea 
băncii. 

In aceste cazuri, precum şi în toate celelalte 
cazuri de lichidare prescrise de Ministerul de 
finanţe, tribunalul registrului competent ua numi 
de îndată un lichidator, sau o comisiune de lichi
datori, care să procedeze imediat la lichidarea 
întreprinderii bancare vespeetiue. 

VIU—IX. Dispoziţiuni transitorii şi dispogifiuni 
finale. 

Prin aceste ultime două capitole se preuăd 
o serie de norme priuitoare la băncile deja în 
fiinţă cărora dacă nu li s a mai cerut o „conce
siune" pentru exerciţiul comerţului de bancă, în 
schimb, au fost obligate ea, într'un anumit răstimp, 
să se conformeze eondiţiunilor impuse de această 
lege. Apoi, se pun în concordanţă normele edietate 
de noua lege prin raport eu instituţiuniie şi legile 
anterioare în uigoare. 

Acestea sunt, în liniile lor generale, princi
piile legii bancare poloneze din 1? Martie 1928. 
Şi euident, fără a fi intrat în detaliu în analiza 
lor, am ţinut numai de a le aduce la cunoştinţa pu
blicului românese şi a forurilor competente, fiind 
conuinşi că faţă eu numeroasele crahuri bancare 
ee s'au produs şi la noi, nu uom fi făcut operă 
inutilă atrăgând atenţiunea legiuitorului român să 
ia şi el în serioasă cercetare o atât de graDă 
problemă a economiei noastre naţionale. Rămâne 
însă de uăzut dacă, pe lângă celelalte mari re
forme cari l aşteaptă, legiuitorul român este şi el 
animat sau nu de gri ja. . . interesului general. 

(Curentul"). Stelian lonescu 
Dr. în drept, judecător de şedinţă 

Trib. Lfou. 

CRONICA. 
Rec t i f i ca rea unei erori. Din prilejul des-

uălirii monumentului marelui patriot şi politician 
român ardelean Dr. loan Raţiu, întâmplată zilele 
trecute la Turda, mai multe ziare din ueehiul 
Regat, şi după ele, şi unele ziare din Ardeal, 
oeupându-se eu aetiuitatea multilaterală şi eu 
meritele urednieului fost prezident al Parti
dului Naţional Român, i-au atribuit şi meritul în
fiinţare! primei bănci româneşti din Ardeal, a celei 
mai ueehi instituţii româneşti de aeest fel din 
întreg cuprinsul României mari de astăzi: meritul 
înfiinţării băneii „Albina" din Stbiiu la 1872. 
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Este o eroare la mijloc. Pe teren economie 
Dr. loan Raţtu, preocupat de chestiunile mari 
politice, n'a auut rol prin anii 1870. Intre funda
torii băncii „Albina", iniţiată, precum se ştie de 
Uisarion Roman, Dr. Raţiu nu figurează. îl găsim 
însă, conform Monografiei băncii „Albina", apă
rută la 1897, din prilejul aniuersării de un pătrar 
de ueae de existenţă a acestei instituţii, între 
„eoleetanţii de acţiuni" şi între primii acţionari 
ai „Albinei". 

Am ţinut să rectificăm eroarea eotidianelor 
noastre, eu priuire la fondarea „Albinei", în in
teresul adeuărului istorie, fără a auea intenţia să 
detragem eeua din meritele marelui D$ 1. Raţiu, 
la a căruia aetiuitate şi trecut, priuim eu toată 
admiraţia şi ueneraţiunea. 

* 
„Aradana", B a n c ă de Credit pentru in

dustrie şi comerţ s. a , A r a d îşi sporeşte capi
talul societar dela 7 V 2 mii. la 15 milioane. A în
fiinţat în aeelaş timp sucursale la Nădlae şi 
Chlşineu-Criş. 

Reducerea impozitului global. Dl ministru 
al finanţelor a depus la Cameră, următorul proeet 
de lege pentru reducerea sporului de 1U% asupra 
impozitului pe uenitul global înscris în roiuri pe 
anul 1930. 

Apt. unic. — Sporul de 10°/ 0 preuăzut prin 
legea promulgată prin înaltul Decret No 4280 
din 1929 şi publicat în „Monitorul Oficial" No. 288 
din 25 Deeemurie 1929, se suprimă pentru impo
zitul pe Denitul global înscris în roluri pe anul 
1930 pentru toţi contribuabilii cari uor achita până 
la 31 Iulie 1930 atât impozitul pe uenitul global 
cât şi impozitele directe elementare înscrise în 
roluri şi datorite pe primul semestru al anului 
1930. Pentru trimestrele următoare sporul se su
primă dacă se achită atât impozitul global, cât şi 
impozitele elementare directe datorite pe anul 
1930, chiar în cursul trimestrului în care aceste 
impozite deuine exigibile conform art. 115 din 
legea pentru unificarea eontribuţiunilor directe. 

Pentru contribuabilii cari la data promulgării 
legii de faţă uor fi achitat impozitele directe ele
mentare şi impozitul global datorit pe primul se
mestru al anului 1930, reducerea pe acest se 
mestru se ua opera asupra impozitului global 
rămas neaehitat pe anul 1930. 

* 
Biletele de bancă de 2 0 şi 5 Lei îşi pierd 

valoarea după 1 Septemvrie 1 9 3 0 . Banca Na
ţională, conform legii de stabilizare, ua scoale 
din circulaţie biletele de bancă de 20 şi 5 Lei. 
Aceste bancnote se pot schimba la Banca Na
ţională din Bucureşti şi sucursalele ei, până la 

1 Septemurie 1930. După această dată, biletele 
îşi pierd ualabilitatea. 

In atenţiunea contribuabililor. S e aduce 
la cunoştinţa contribuabililor că la 30 Iunie 1930 
expiră termenul acordat prin art. 14 din legea 
pentru represiunea euaziunii fiscale, până la care 
dată se mai pot plăti fără dobândi de întârziere 
rămăşiţele de impozite din anii trecuţi. 

Tot la aceasta dată expiră scadenţa plăţii 
impozitelor euuenite pe trimestrul l şl 11 ale 
anului curent. 

S e pune în uedere contribuabililor, că în 
interesul bine priceput al lor,, până la aceasta 
dată să se prezinte la ghişeurile percepţiilor 
respeetiue pentru plata impozitelor ce datorese, 
căci după aeeasta dată se ua socoti şi dobânda 
de 15% pe tot timpul scurs dela scadenţă până 
la plata sumelor ce datorese fiscului, cari n'au 
fost achitate la scadenţă. 

Situajiunea sumară 
a Băncii Naţionale a României 

Extragem din ultima situaţiune sumară, dela 
31 Maiu 1930, a Băncii Naţionale următoarele pozifii: 

Activ Lei 
Aur în ţară şi străinătate 9.265,434.874 
Devize 1.460,804.046 
Monetă divizionară 758,486.955 
Portofoliul comercial 8.860,824.573 
împrumut, pe efecte publ., warante etc. 826,068.677 
Datoria Statului . . . . . . . . 3.797,426.005 
Avansuri temporare Tezaurului . . . 2.000,000.000 
Efecte publice 715,094.856 
Fond. de pens. şi asistenţă pt. personal 117,332.918 
Imobile 456,528.937 
Mobilier şi maşini de imprimerie . . 71,377.805 
Cheltuieli de administraţie . . . . 232,947.745 
Argint—Lingouri şi monete . . . . 7,266.283 
Conturi diverse . . . . . . . . . 2,620,597.070 

Totalul activelor 31.200,000.744 

Pasiv 
Capital 600,000.000 
Fonduri de rezervă diverse . . . . 801,175.909 
Bilete B. N. R. în circulaţiune . . . 18.520,755.116 
Conturi curente şi recepise la vedere 7.345,276.014 
Dobânzi şi beneficii diverse . . . . 431,725.308 
Conturi diverse 2.567,154.588 
Raportul între stocul de aur şi angajamente 35,86% 
Raportul între stocul total şi angajamente 41,37% 

• \ Scont 9% 
1 9 X a " \ Dobânda 10% 



Cursul Valorilor la Bucureşti 
la 12 Iunie 1930. 

EFECTE 
Dob. anuală Cursul 

Rentă 1913 original 47a 8 5 - -90 
Rentă 1913 duplicate 4 7 2 6 5 - -67 
Scris Rurale 5 478/4~ -48 
Scris Urb. Bucureşti . . 5 4 7 â A - -48 
Scris Urb. Iaşi 5 4 4 - - 4 4 7 2 

Comuna Bucureşti 4 4 5 - -47 
Comuna Bucureşti . . . 5°/o 5 1 - -52 
împrumutul Nafional 1916 . . 5 6 4 - - 6 4 7 2 

împrumutul Unirii 1919 — 6 3 - - 6 3 7 2 

împrumutul Refacerii 1920 . 5 5 9 - - 5 9 7 2 

Renta împroprietăririi 5 48 1 / * - - 4 8 7 2 

1903 original . 5°/o 7 0 - -75 
1903 duplicate 5°/o 6 0 - 65 

BĂNCI 
Val. nom. Cursul 

Banca Naţională 500 5 6 0 0 - -5650 
Marmorosch Blank & Cie ex. cup. 500 8 0 0 - - 810 
Românească ex. cup. 500 6 3 0 - - 635 

„ pui ex. cup. . 500 6 1 0 - - 615 
De Scont ex. cup 500 1 7 0 - - 175 
Comerc. Română ex. cup. 500 7 2 5 - • 750 
Credit Român ex. cup. . 500 6 5 0 - - 660 
Generala ex. cup 500 3 3 0 - - 340 

500 1 9 0 - - 200 
Comerţ Craiova ex. cup. 500 5 8 0 - - 590 
Corn. Ital. şi Rom. . . 500 7 7 5 - - 800 
Albina Sibiu ex. cup. 500 7 5 0 - - 760 
Carpaţilor 500 3 7 0 - - 380 

ASIGURĂRI 

Dacia-România ex. cup. 2000 4 9 0 0 - 4950 
Naţionala 500 7 5 0 - 755 
Generala 500 1 7 2 5 - -1750 
Agricola ex. cup 500 7 2 5 - - 750 
Steaua României . 500 1225— 1250 
Prevederea 200 470— - 480 
Soc. Urania 1000 2250— 2300 

PETROLIFERE 

Steaua Română 500 640— 650 
Astra Română optate . . 500 7 9 0 - 800 
Speranţa opt. ex. cup. . . 500 500- 525 
Speranţa pui ex. cup. 500 300— 310 
Petrol Blok 500 190— 200 
Petrolul Rom. opt. 500 220— 230 
Petrolul Rom. (pui) 500 3 0 - 40 
I. R. D. P. opt 500 130— 135 
Concordia 250 700— 710 
Creditul Minier opt. 500 370— 380 

DIFERITE SOCIETĂŢI 

Reşiţa 
C. Tramv. Buc 
Govora-Călimăneşti purtător 
Govora-Călimăneşti nom. 
Cartea Românească ex. cup. 
Creditul Technic purt. 
Creditul Technic nom. . 
Letea opt. ex. cup. 
Clădirea Românească opt. ex. 
Mica ex. cup 
Carpatina 
Credit Industrial ex. cup. 

Val. nom. Cursul 
500 375— 380 
500 6 5 0 - 660 
200 140— 150 
200 140— 150 
500 270— 280 
500 335— 340 
500 315— 325 
500 410— 415 
500 385— 390 
500 330— 335 
500 825— 850 

1000 445— 455 

MONEDE EFECTIVE 
Dolari 167-25—167-50 
Sterline 815—818-— 
Lirete 8-87—8-90— 
Cor. cehe 5-00— 5-03 
Franci francezi 6-64— 6-67 
Franci belgieni . . . . . . 4-65— 4-70 
Franci elveţieni . . . 32-75— 32-90 
Mărci germane . . . . . . . 40-25 - 40-35 
Zloţi . . . 18-25— 18-80 
Şilingi austr . . 23-88— 23-92 
PengS 29-50— 29-65 
Dinari 2-99— 3-01 
Leva 1-99— 2-22 
Drachme 2-19- 2-22 
Lire otomane . . . 78-00— 79 — 
Napoleon 650—660--

Depozitul maşi' 
nilop de s c r i s „Remington" 
Librăria „Dacia Traiană", Sibiu. 

D A C I A T R A I A N A 
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lucrări din branşa aceasta. 




